

Νέος κεραυνός Σημίτη

ΑΠΟΓΡΕΥΜΑΤΙΝΗ

ΔΙΩΞΕΤΕ

ΤΟΝ



2 κομμάτια

έγινε

το ΠΑΣΟΚ

ΑΝΔΡΕΑ

Επίθεση των «εντίμων»
στη «συμμορία της Εκάλης»

Πυρά ομάδων δέχονται ο πρωθυπουργός και το περιβάλλον του, δημοσία πλέον, από ηγετικά στελέχη του ΠΑΣΟΚ,

που θέτουν θέμα απομάκρυνσής του από την εξουσία. Οι τ. υπουργοί Κ. Σημίτης και Γ.-Α. Μαγκάκης, χρησιμοποίησαν

χθες σκληρές εκφράσεις για τον Ανδρέα και την «αυλή» του.

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΣΕΛ. 4

ΣΗΜΙΤΗΣ: ΝΑ ΦΥΤΟΥΝ ΟΙ ΑΥΤΑΡΧΙΚΟΙ, ΟΙ ΑΛΑΖΟΝΕΣ ΚΑΙ ΟΣΟΙ ΕΧΟΥΝ ΕΛΑΣΤΙΚΗ ΑΤΟΜΙΚΗ ΗΘΙΚΗ

Κεραινοί κατά

**ΑΠΟ ΚΟΡΥΦΑΙΑ
ΣΤΕΛΕΧΗ
ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ**

Ανδρέα



Η κρίση στο ΠΑΣΟΚ κορυφώνεται, με ανοικτή πλέον την επίθεση εναντίον του προέδρου του και πρωθυπουργού, που κορυφαία στελέχη του Κινήματος και της κυβέρνησης θεωρούν την παραμονή του στην ηγεσία... εγγύηση για παταγώδη ήττα στις εκλογές και διάλυση.

Γράφει ο:
ΚΩΣΤΑΣ ΤΣΟΥΡΑΚΗΣ

Επιθετικότερος από όλους εμφανίζεται ο συνήθως συγκρατημένος και μετριοπαθής πρώην υπουργός Εθν. Οικονομίας κ. Κ. Σημίτης, ο οποίος επανήλθε χθες δριμύτερος. Σε ομιλία του σε συγκέντρωση της Τοπικής Επιτροπής του ΠΑΣΟΚ Κερατινίου, ο κ. Σημίτης περιέγραψε τα χαρακτηριστικά εκείνων που πρέπει να απομακρυνθούν από την εξουσία και το ΠΑΣΟΚ. Δεν τους κατονόμασε, βέβαια, αλλά η περιγραφή τους, όπως την έκανε, φιλοτεχνεί το πορτρέτο του κ. Α. Παπανδρέου, του οποίου στην ουσία ζητεί την απομάκρυνση από το ΠΑΣΟΚ.

Χαρακτηριστικά αποσπάσματα από την ομιλία του κ. Κ. Σημίτη:

- Όσοι δεν έχουν κάνει σωστούς χειρισμούς, δεν πρέπει να παίζουν πρωταγωνιστικό ρόλο.
- Οι αυταρχικοί και οι αλαζόνες και όσοι έχουν ελαστική ατομική ηθική δεν μπορούν να συμμετέχουν στη διαχείριση της εξουσίας του ΠΑΣΟΚ, δεν μπορούν να ανήκουν στο ΠΑΣΟΚ.

Νέα πρόσωπα

● Χρειάζονται νέα ιδεολογία, νέα φυσιογνωμία, νέα πρόσωπα.

Ο κ. Σημίτης, εξάλλου, επέκρινε την Αριστερά, διότι ακολουθεί «όπως είχε» λανθασμένη τακτική. Κατά την άποψή του, θα έπρεπε να διευκολύνει τις διεργασίες μέσα στο ΠΑΣΟΚ, για να υπάρξουν μετεκλογικές λύσεις. Η τελευταία αυτή άποψη του κ. Σημίτη ερμηνεύεται από πολιτικούς παρατηρητές ότι εδράζεται στη βεβαιότητα ότι το ΠΑΣΟΚ θα χάσει τις εκλογές. Αν υποστηρίζεται - ο κ. Σημίτης συμφερεί στην «αισιοδοξία» ορισμένων συντρόφων του, και του Α. Παπανδρέου, ούτε διεργασίες, μέσα στο ΠΑΣΟΚ, θα έβλεπε, ούτε μετεκλογικές λύσεις θα αναζητούσε.

Η χθεσινή ομιλία του κ. Σημίτη ήρθε δύο μέρες μετά τη δήλωσή του στο σταθμό «9.84», όπου επισήμανε ότι το ΠΑΣΟΚ εμφανίζεται ουραγός των κινήσεων του Κοσκωτά και αρνούμενο την κάθαρση. Στην ίδια συνέντευξή του ο κ. Σημίτης είχε κατηγορήσει κάποιους στο ΠΑΣΟΚ, που δείχνουν να μην ενδιαφέρονται για επιτυχία του στις εκλογές και είχε ζητήσει ουσιαστικά να θεθεί φραγμός στην προσωπική εξουσία του κ. Α. Παπανδρέου, με την ενεργοποίηση της απόφασης (που «ερχόστηκε») για τη λειτουργία Πολιτικού Γραφείου του ΠΑΣΟΚ.

Το Γραφείο Τύπου του ΠΑΣΟΚ, που κλήθηκε να σχολιάσει τις προχθεσινές δηλώσεις του κ. Σημίτη, απάντησε:

«Δεν νομίζουμε ότι υπάρχει ανάγκη ειδικού σχολιασμού. Άλλωστε, οι πολιτικές κατευθύνσεις, καθώς και οι διαδικασίες για τη λειτουργία των κομματικών οργάνων σαφώς καθορίζονται τόσο με τις αποφάσεις του προέδρου και του Ε.Γ., όσο και με τις αποφάσεις των πρόσφατων Συνόδων της Κ.Ε.»

Για τη χθεσινή ομιλία του κ. Σημίτη, το Γραφείο Τύπου του ΠΑΣΟΚ, στο οποίο απευθύνθηκε η «Α», απέφυγε οποιοδήποτε σχόλιο.

Εγκρίσεις

Μπαράζ εγκρίσεων, όμως, δέχεται, δημοσία πλέον, η ηγεσία του ΠΑΣΟΚ από κορυφαία στελέχη του, όπως ο κ. Γ. - Α. Μαγκάκης, η κ. Σύλβα Ακρίτα, ο κ. Αντώνης Τρίτσης, ο κ. Κ. Λαλιώτης, ο κ. Γ.Α. Παπανδρέου και άλλοι.

Στόχος όλων των διαφωνούντων είναι ο πρωθυπουργός και πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, άλλοτε κατονομαζόμενος και άλλοτε με τη σπηλιτευστική κυβερνητικών χειρισμών (όπως τα τελευταία



Ο κ. Κ. Σημίτης, στη χθεσινή ομιλία του στο ΠΑΣΟΚ Κερατινίου. Με την «αλλαγή» κολλημένη στον τοίχο, ο τώως υπουργός ζήτησε ν' αλλάξουν όλα στο κόμμα: Η ιδεολογία, η φυσιογνωμία και, προπαντός, τα πρόσωπα που έχουν «ελαστική ατομική ηθική». Και να μείνει τι...

κατορθώματα του κ. Θ. Τόμπρα) που είναι θέσιο ότι κατευθύνονται προσωπικά από τον κ. Α. Παπανδρέου.

Συνισταμένη των επικρίσεων και αφορμή για την αποκάλυψη πη πλέον επίθεσης κατά του πρωθυπουργού αποτελούν οι αποκαλύψεις ότι η εμπλοκή του σε όσα αποκαλύπτονται, ο χειρισμός του «προσωπικού του προβλήματος», ο αυταρχισμός του και η αδυναμία του να αντιληφθεί την πραγματικότητα, οδηγούν με μαθηματική ακρίβεια στη συντριβή του ΠΑΣΟΚ και το διασπασμό των στελεχών του που δεν διαχωρίζονται δημοσία από τις ευθύνες.



Ο κ. Γ.-Α. Μαγκάκης.

Πεποίθηση που έχει εδραιωθεί σε ευρύτατο φάσμα των στελεχών του είναι ότι ο κ. Α. Παπανδρέου -για πλείστους λόγους- δεν είναι σε θέση πλέον, όχι μόνο να εμπνεύσει το Κίνημα για την επιδίωξη νέας νίκης, αλλά ούτε καν να παρακολουθήσει τις τρέχουσες εξελίξεις.

Χαρακτηριστικά αναφέρεται, ότι πρόσφατα δέχθηκε σε ακρόαση ξένο πρεσβευτή με τις πιεζόμενες, αμφίσημη ήκιστα αρμόζουσα για την περίπτωση... Το περιστατικό, που έχει κυκλοφορήσει, προκαλεί μελαγχολικά σχόλια ηγετικών στελεχών του ΠΑΣΟΚ και της κυβέρνησης. Στις εκδηλώσεις ανησυχίας, διαφανιών και αμφισβήτησεως του κ. Α. Παπανδρέου και του τρόπου με τον οποίο πολιτεύεται ως ηγέτης του ΠΑΣΟΚ και πρωθυπουργός, σημειώνονται:

● Η αποστασιοποίηση του προέδρου της Βουλής και μέλους

του Ε.Γ. του ΠΑΣΟΚ κ. Ι. Αλευράς, για τον οποίο γράφτηκε πρόσφατα -και επιβεβαιώθηκε διά της σιωπής- ότι αρνήθηκε συνάντησή του με τον κ. Α. Παπανδρέου, διότι «αυτή τη στιγμή δεν νομιζώ ότι έχουμε τίποτα να πούμε», όπως του έχει αποδοθεί.

● Υπόμνημα του τ. υπουργού κ. Γ.Α. Μαγκάκη, που επιδόθηκε -όπως γράφει το χθεσινό «ΕΘΝΟΣ»- στον διευθυντή του Πολιτικού Γραφείου του πρωθυπουργού κ. Α. Λιβάνη και στο οποίο ζητάει «για άλλη πολιτική σε έξι κεφαλαιώδεις τομείς της δημόσιας ζωής». Ο κ. Μαγκάκης, με συνέντευξή του στην



Ο κ. Ε. Βερυβάκης.

είδη εφημερίδα, επιβεβαιώνει την επίδοσή του υπομνήματος και θέτει ευθέως θέμα ηγεσίας. Ο κ. Μαγκάκης μιλάει στο υπόμνημά του για «επιχειρήση συγκάλυψης των σκανδάλων», την καλλιέργεια της πόλωσης, «που υποδηλώνει προσπάθειες για τη δημιουργία παρακράτους».

● Η τ. υφυπουργός κ. Σύλβα Ακρίτα, με συνέντευξή της στην «Κυριακάτικη Ελευθεροτυπία» αναφέρθηκε στα πρόσωπα του περιβάλλοντος του κ. Α. Παπανδρέου και στις απόψεις που του αναπτύσσουν.

Η κ. Σύλβα, εξέφρασε το φόβο, ότι η κριτική που ασκεί μπορεί να τη θέσει εκτός λίστας ή ακόμη και «να χτυπήσουν» την κόρη της, κόβοντάς την από την τηλεόραση, όπου εργάζεται ως δημοσιογράφος.

Η τ. υφυπουργός του ΠΑΣΟΚ αναφέρεται επίσης στη δι-

απίστωσή της, ότι «έχει σαφώς ενοχλήσει το κοινό αίσθημα» το προσωπικό θέμα του πρωθυπουργού και δηλώνει, ότι διατηρεί ερωτηματικά σχετικά με το τι θα ψηφίσει στις εκλογές. «Αν αποδεικνυόταν, ότι όλα αυτά που καταλογίζουν στο ΠΑΣΟΚ ανταποκρίνονται στην πραγματικότητα, δεν θα το ψήφιζα».

«Δεν θέλω να δικαιολογήσω τα αδικαιολόγητα. Δεν θέλω να αμνηστεύω κανέναν. Δεν ρέπω προς τη δαιμονολογία για να ερμηνεύσω το αν όλα κινούνται από αλλού και ποιος είναι ακριβώς οι εξωγενείς αλλά και εσωγενείς αιτίες». Αυτά τόνισε



Η κ. Σ. Ακρίτα.

χθες, σε συνέντευξή που έδωσε στο διαδημοτικό ραδιόφωνο Θεσσαλονίκης, ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ κ. Λεωτ. Βερυβάκης!

Μιλώντας στο ραδιοστάθμό, ο κ. Βερυβάκης ξεκαθάρισε, αναφερόμενος στα κυβερνητικά σκάνδαλα που ξεσπούν καθημερινά πλέον: «Το ήθος στον δημόσιο βίο, είναι το άλας του και συνεπώς χωρίς αυτό, ο δημόσιος βίος είναι καταδικασμένος να σπηται και να αποσυντίθεται».

Είπε ακόμα ο κυβερνητικός βουλευτής, ότι... «το «ναί σε όλα» έχει παρανοηθεί και αφορούσε μόνο το νομοσχέδιο του προϋπολογισμού και όχι όπως θέλουν να το εμφανίσουν σαν μια συγκατάθεση σε κάθε είδους ηθική ή μη ενέργεια όλων των παραγόντων του πολιτεύματος».

Σχετικά με το θέμα του εκλογικού νόμου, ο κ. Βερυβάκης υποστήριξε, ότι την τελευταία του λέξη θα την πει στη Βουλή,

μετά την κατάθεση της σχετικής πρότασης από την κυβέρνηση και πως παραμένει στη θέση για την απλή αναλογική. Τόνισε χαρακτηριστικά για το ζήτημα αυτό: «Αν το νομοσχέδιο δημιουργεί συνθήκες μελλοντικής ανωμαλίας, τότε βέβαια είναι χρέος όλων -και δικό μου- να θέσουμε τις δυνάμεις μας απέναντι για να μην οδηγηθούμε σε μια τέτοια πορεία».

Δήλωσε επίσης ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ, ότι αισθάνεται θλίψη για τα αντιδημοκρατικά φαινόμενα και τα έκτροπα που σημειώνονται τελευταία σ' όποιον χώρο και αν συμβαίνουν αυτά.

● Ο υπουργός Βιομηχανίας κ. Α. Πεπονής δεν έχει ανακαλέσει πρόσφατες επιστημονικές του για κυβερνητικές ευθύνες στο σκάνδαλο Κοσκωτά και παραμένει σε εκκενρότητα η γραπτή παραιτήσή του που ακολουθόθησε.

● Οι σκληρές επικρίσεις του υπουργού κ. Γ. Παπαδημητρίου παραμένουν πάντα σε ισχύ.

● Ο τ. υπουργός κ. Αντ. Τρίτσης διατηρεί πάντα τις θέσεις αμφισβήτησης που έχει διατυπώσει και αναμένεται ότι θα είναι πολύ δριμύς σε βραδινή συνέντευξή του σήμερα στο «Δίαιλο 10».

Στο κλίμα αυτό των δημόσιων πλέον επιθέσεων, ο κ. Α. Παπανδρέου και το περιβάλλον του αισθάνονται ασφυκτικά και προετοιμάζουν σχέδια για αντιμετώπιση, που θα εξασφαλίζει τον έλεγχο στο εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ. Για την ώρα έχει επιλεγεί η τακτική της εκτόνωσης, που ακολουθείται με:

● Αποφυγή σχολιασμών των δηλώσεων που αμφισβητούν την ηγεσία και την πολιτική



Ο κ. Κ. Λαλιώτης.

τους. Χαρακτηριστικό είναι ότι ο κυβερνητικός εκπρόσωπος απάντησε με τη φράση «ουδέν σχόλιο» και σε χθεσινό ερώτημα για το υπόμνημα Μαγκάκη.

● Με υποχωρητικές κινήσεις, όπως αυτή της ανάκλησης των μέτρων Τόμπρα κατά της τοπικής ραδιοφωνίας, που είχαν προκαλέσει την αντίδραση όλου του πολιτικού κόμματος, αλλά και επώνυμων στελεχών του ΠΑΣΟΚ (Κ. Λαλιώτης και Γ.Α. Παπανδρέου).

● Με υποσχέσεις, που αφήνει να διαρρεύσουν, για ανασχηματισμό, ο οποίος θα θέσει εκτός κυβερνήσεως Κουτσόγιωργα, Πέτσο, Ρουμελιώτη, Γ. Παπανδρέου και εκτός κρατικού μηχανισμού Τόμπρα, Ακριβάκη κ.ά.

● Με προβολή στελεχών του Κινήματος, που έχουν περιωσθεί μέχρι τώρα από τη δίνη των σκανδάλων και των άλλων αμαρτημάτων της κυβέρνησης.

Στο πλαίσιο αυτό ο πρωθυπουργός όρισε τον κ. Γ. Γεννηματά να μιλήσει «Αντ' Αυτού» στη συνδιάσκεψη της ΠΑΣΕΚ Δημοσίων Υπαλλήλων, όπου ο υπουργός Εργασίας μίλησε για «σκανδαλολογία» και «νέο θρίσμα» του ΠΑΣΟΚ στις εκλογές».

Η έκρυθμη κατάσταση που έχει διαμορφωθεί, πάντως, θα αποτελέσει αντικείμενο της σημερινής συνεδρίασης του Εκτελεστικού Γραφείου του ΠΑΣΟΚ, που αναμένεται ότι θα είναι από τις πιο δύσκολες στην ιστορία του καθοδηγητικού οργάνου του Κινήματος. Κατά μία πληροφορία, έχει κληθεί, για να δώσει εξηγήσεις, ο κ. Κ. Σημίτης.

Δυσχερέστερη εμφανίζεται η θέση των ηγετικών στελεχών του ΠΑΣΟΚ που εκφράζουν σοβαρές διαφωνίες για βασικές παραμέτρους της κυβερνητικής πολιτικής και των κομματικών διαδικασιών, αλλά προσπαθούν να κρατήσουν «μέσα στο κόμμα» τις διαφωνίες τους, προβάλλοντας σε οφέλη από την «κληρονομιά».

Ιδιαίτερα επισημαίνεται η δύσκολη θέση του κ. Γ. Γεννηματά, για τον οποίο διατυπώθηκαν ειρωνικά σχόλια σχετικά με την ομιλία του στους δημόσιους υπαλλήλους του ΠΑΣΟΚ την Κυριακή, καθώς «έχασε τις ισορροπίες του», υποστηρίζοντας «πράγματα που δεν τα πιστεύει», όπως αποδεικνύεται και από τη συμμετοχή του στο ομαδικό διάγραμμα, με το οποίο ζητούσαν από τον πρωθυπουργό συλλογική ηγεσία.

Ισορροπίες

Λεπτή είναι η θέση και του κ. Κ. Λαλιώτη, ο οποίος διατηρεί απόψεις ευθέως αντίθετες με εκείνες που υλοποιεί ο πρωθυπουργός (υπόθεση εξέτασης Κοσκωτά, μέτρα Τόμπρα στη ραδιοφωνία) και που εκφράζεται απαισιόδοξα για την έκβαση των εκλογών.

Ο κ. Λαλιώτης απαντώντας σε χθεσινά δημοσιεύματα που του αποδίδουν τη φράση «SOS, καταρρέουμε» («Εθνος») και που εμφανίζουν να υποστηρίζει την επιλογή της «έντιμης ήττας» («Ελευθεροτυπία»), δηλώνει με επιστολή του, υποδηλώνουν «ανομολόγητες σκοπιμότητες», «μέσα ή έξω από το ΠΑΣΟΚ».

Ο κ. Λαλιώτης με την απάντησή του:

● Ουσιαστικά παραδέχεται την υποχώρηση του ΠΑΣΟΚ, αφού εκφράζει την πίστη ότι το Κίνημα μπορεί να σφραγίσει τις πολιτικές και τις κοινωνικές εξελίξεις, πώς όμως; «Με τη συσπείρωση, την ενότητα και την αναγέννησή του» και «μέσα από ευρύτατες συναινέσεις και συγκαλίσεις».

● Θέτει, έστω και εμμέσως, θέμα συλλογικότητας στη διαχείριση των κομματικών υποθέσεων, αφού επισημαίνει ότι «ο πρόεδρος και το Ε.Γ., η Κ.Ε. και η Κ.Ο., όλα τα στελέχη και τα μέλη του ΠΑΣΟΚ, είτε ως συλλογικά όργανα, είτε ως μεμονωμένα άτομα, έχουν την ευθύνη και τη δυνατότητα, με τις πρωτοβουλίες και τις επιλογές τους, να ανανεώσουν την πίστη, την εμπνευσία και τη θέληση του ελληνικού λαού για νέους ορίζοντες».